

# “排队王”凭什么领跑

元旦临近，餐饮消费迎来高峰。尽管常听餐馆老板抱怨“内卷”“生意难做”，但国家统计局发布的数据显示，今年前11个月，全国餐饮收入同比增长3.3%。这说明餐饮行业正在分化中前行，有叫苦连天、服务员比客人还多的冷冷清清，也有排队排得天昏地暗、服务员忙得脚不沾地的火爆场景。

这种分化十分明显。比如在12月28日，一个普通周日的晚上8点多，已经过了饭点，但大众点评热门榜显示，北京的牛街清真满恒记大小桌加起来还排着155桌、开府菜舍（三里屯店）排了97桌，上海的人和馆上海菜（静安寺店）排了118桌，深圳的大鸽饭（福田店）排了293桌……每座城市的餐饮地图上，都有自己的“排队王”。

在竞争激烈的大环境下，“排队王”们却很少参与价格战。人和馆上海菜2人至3人餐490元，相当于原价9折；大鸽饭双人餐258元，约为原价8折；开府菜舍人均消费158元；牛街清真满恒记套餐都没有，且人均消费处于当地平均水平甚至略高。这说明，消费者依然愿意为他们爱吃的餐厅买单。

这些“排队王”凭什么不怕“卷”？又靠什么“卷”出一片天？

它们“卷”的是无可替代的招牌菜。餐饮行业，说破天，还得看口味。无论是人和馆上海菜的金牌红烧肉，还是大鸽饭的鸽汤泡饭，或是开府菜舍的奶油意面，饿着肚子等这一口的消费者可不好哄，味道差一点都可能被疯狂吐槽。这些餐厅扛住了成千上万人的评价，口味分普遍保持着4.5分以上的高水平，说明菜品本身经得起考验。

它们“卷”的是看得见的诚信与安全。比如牛街清真满恒记的食材分高达4.9分，数千条评论称赞其“羊肉无膻味”“涮肉现切立盘不落”。在食品安全日益受到重视的今天，这一点尤为关键。

除了这些登上热门榜的餐厅，全国各地，甚至小县城都有自己的线下“排队王”。线上平台可能没有多少关于它们的信息，但在当地，它们被人们口口相传，总有一两个招牌菜，不提前几周都订不到位置。

餐饮行业正在分化中前行，有叫苦连天的冷冷清清，也有火爆的“排队王”。这些“排队王”靠的是无可替代的招牌菜、看得见的诚信与安全。事实证明，用心做好菜，真诚对待顾客，持续创新，才是穿越周期的正途。

这些“排队王”餐厅的存在表明，现在消费者不是不出门吃饭了，也不是一味追求低价，只是更清楚自己要什么，只为明确的价值买单。能拿得出“一招鲜”的餐厅不缺生意，拿不出的餐厅，抱怨也改变不了现实。

这一市场分化趋势，为行业带来了新的思考。对经营者而言，这意味着以往依赖黄金地段、广告轰炸或低价促销的打法，效力正在减退。有些营销搞得飞起但

口味平平的餐厅，辉煌时候动不动排号

5000多桌，后来也没啥声量了。唯有用心做好每道菜，真诚对待每位顾客，并在变化中持续创新，才是穿越周期的正途。

这种从流量竞争转向质量竞争的趋势，对监管也提出了更高要求。监管部门不能替老板做决定、替大厨炒菜，但可以通过畅通市场准入、强化信用约束、创新监管工具、实施包容审慎监管等方式，保护和激励那些凭真本事、靠好体验取胜的商家。

餐饮业升腾的烟火气，既关乎万家滋

味，也映照经济活力。“排队王”餐厅的实践表明，市场正在嘉奖那些能卖出优质优价的良性竞争者。当更多餐厅不必“卷”短期营销与价格战，而是沉心于创造独特的菜品体验与情感连接时，这个行业才能跳出“内卷”，让所有认真做饭的餐厅，都凭本事吃上一碗“长远饭”。



商海春作(新华社发)

## 惩治逃废债

最高人民法院12月29日发布7件人民法院惩治逃废债典型案例，对于引导经营主体诚实守信具有积极意义。实践中，一些债务人通过多种手段恶意逃废债，导致债权人利益严重受损，市场影响非常恶劣。这些行为通常隐蔽性较强，追逃较难。典型案例覆盖了债务人常见的逃废债行为，明确对实际控制人通过控制关联公司恶意转移交易收益，股东恶意转让股权，夫妻协议离婚时故意让负债一方少分财产，被执行人恶意隐匿责任财产、逃避强制执行等逃废债行为的惩治规则。要进一步加大对恶意逃废债行为的惩戒力度，维护市场秩序，接下来还需要不断完善相关裁判规则和执行措施，助力完善破产制度，畅通债务依法合理出清渠道。(时锋)

人无信不立。随着个人信用重要性日益凸显，信用修复问题也备受关注。中国人民银行日前发布一次性信用修复政策，符合相关条件的逾期信息将不会在个人信用报告中予以展示，助力个人高效便捷重塑信用，卸下“包袱”轻装前行。

当今社会，个人信用早已超越金融范畴，成为人们融入社会、追求美好生活的“通行证”。对信用受损者而言，不良记录如同一道无形的“紧箍咒”，令其在贷款、求职、出行等方面处处受限。不良记录的产生，有的源于缺乏诚信意识的主观故意，也有的是因失业、疾病等客观原因导致的“无心之失”。信用修复政策为那些非恶意失信且已积极改正的人提供“出路”，避免因一次失误而长期受限。

根据政策，对于2020年1月1日至2025年12月31日期间单笔金额不超过1万元人民币的个人逾期信息，个人于2026年3月31日(含)前足额偿还原期债务的，金融信用信息基础数据库将不予展示。这既体现了制度的善意与精准，也显示出惩教结合、标本兼治的现代治理理念，有助于激发微观主体活力，也有利于金融机构更加精准识别个人信用状况，进一步提升普惠金融服务质效，更有利于构建崇信向善的诚信社会。

一系列便捷高效的安排，尽显容错纠错政策温度的同时，也不必担心一次性信用修复是给失信者“洗白”。此次政策明确了刚性底线：尚未结清逾期欠款的，不会被纳入修复范围。这清晰传递出温情与严肃性并重的导向，既激励守信，也不纵容失信，维护了信用体系公平公正的基础。

刚柔并济畅通个人信用修复通道，让非恶意失信者有机会告别“信用污点”、重新出发，不仅是信用管理规则的一次升级，更是社会治理理念的积极跃升。它表明我国社会信用体系正从惩戒为主迈向惩戒与修复并重的新阶段。

不过，“一次性”也意味着适用范围有限，未来制度善意能否覆盖更大范围？

2025年以来，从《关于健全社会信用体系的意见》到《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》，再到《信用修复管理办法》，信用修复制度建设明显提速。尤其是2026年4月1日将施行的《信用修复管理办法》提到，失信信息按照失信严重程度实行分类管理，原则上划分为“轻微、一般、严重”3类，按照过罚相当原则，分别设置不同的公示期限。

分类分级管理失信信息的思路，对个人征信系统的完善是种参考。目前，不管是小额借款，还是大额借款，征信系统中的个人逾期信息自还清欠款算起都要保存5年。未来，探索针对消费贷、信用卡、房贷等不同信贷产品实施差异化的信用评价与风险管理机制，或许是信用体系建设迈向更深层次的题中之义。

诚信者，天下之结也。以发展的目光、人文的温度、制度的精度，对守信者激励，对失信者惩戒，引导和鼓励信用主体依法纠正失信行为、消除不良影响，信用才能真正成为市场经济的“通行证”。

(中国经济网供稿)

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

# 广东擦亮“百万英才汇南粤”金字招牌



“百万英才汇南粤”秋季大型综合招聘会现场

事空间，裸眼3D屏动态呈现本土潮玩IP，展现“潮玩之都”创意活力；华为、OPPO、vivo等智能终端产品与散裂中子源、松山湖材料实验室等重大科技平台交相辉映，呈现“东莞智造”的硬核实力。

又如省域副中心城市汕头，携光华科技、奥飞实业等上市公司及众多专精特新“小巨人”企业闪亮登场，覆盖先进制造、医疗健康、跨境电商等多个重点领域，精

准匹配人才的多元化就业需求。统计显示，在汕头，“百万英才汇南粤”品牌已累计吸纳近万人，其中博硕士占比超10%。

### 铺就产业引才“快速通道”

在2025年全国1222万名高校毕业生中，每12人就有1人选择扎根南粤。“百万英才汇南粤”行动带动110万人才奔赴广东，在不同专业领域逐梦，是什么吸引他们选择广东？

“广东有一种‘既接地气，又敢做梦’的特质。尤其是在人工智能与数字经济领域，产业根基坚实、应用场景丰富，让逐梦者大有可为。”清华大学张博士说。

“入职广东风华高科科技股份有限公司，担任多层陶瓷电容器产品设计工程师，能够将所学应用于产业一线，让我倍感振奋。期待未来能助力突破高端电子元器件领域的‘卡脖子’难题。”北京理工大学邵博士说。

因机遇而来，因梦想而留。广东产业体系齐全，2000多万户经营主体、900多万家企业汇聚成强大的规模优势。举全省之力的“百万英才汇南粤”行动，既是推动人才与广东“双向奔赴”的诚意之举，更是着眼现代化产业发展的眼光。

贯穿全年的行动，紧扣产业、精准适配，为广东构建现代化产业体系精准铺设了一条引才“快速通道”。活动紧扣广东高端装备制造、

新一代电子信息等20个战略性产业集群发展需求，致力为新兴产业、未来产业集聚和储备关键人才，构建起层次分明、领域多元的岗位供给体系。

在N城联动秋季招聘活动中，由广东省层面牵头统筹全省用人单位，确保产业需求与高校优势专业精准对接。参聘单位涵盖央企、国企、头部民企、科研院所等多元主体，形成了“校招天团”的强大阵容，覆盖人工智能、集成电路、新能源等行业领域，既有算法工程师等硬核技术岗位，也有金融科技等高端高薪岗位，更兼顾实习生等青年储备型岗位，充分满足产业发展各类型人才需求。

年末举办的秋季大型综合招聘会，更构建起“全地域联动、全行业对接”的引才矩阵，实现全省优势产业与引才需求精准匹配。东莞等珠三角城市尽显创新底蕴，“国之重器”中国散裂中子源科学中心抛出“橄榄枝”，面向博士研究生推出实验控制、谱仪研究等40余个岗位，助力粤港澳大湾区物质科学研究中心建设；vivo、小天才等龙头企业则带来影像测试、智能穿戴、AI算法等新兴岗位，为新一代电子信息产业集群注入人才“新鲜血液”。

### 打造多元体验的就业服务盛宴

在深圳招聘会现场，广东各地精心打造的就业服务专区，让求职者“沉浸式”体验岭南各地风情与个性化人才服务。如在侨乡汕头展区，学子们可在侨批互动区撰写一封给未来的“跨洋家书”，也可在“出花园启新程”成人礼体验区体验成人礼民俗。

密集开展的“百万英才汇南粤”活动，为全国学子奉上了一场又一场诚意满满的就业服务盛宴，并以创新服务大幅提升了人岗对接效率。

在主打“小而美”的N城联动秋招活动中，各大高校专场百花齐放、亮点纷呈。多个专场设置AI招聘服务区，提供简历优化、面试练习、智能岗位匹配等服务；一些专场还开设了职业形象打造等功能区，提供“一站式”求职支持。各城市将招聘与城市形象、政策推介、职业发展、情感联结深度融合，推出多维度政策礼包，为广大学子扎根广东解除后顾之忧。

在秋季大型综合招聘会中，集求职对接、产业展示、文化体验、服务保障于一体的“未来大道”上，“机器人武林大会”集结具身智能领军企业、比亚迪纯电超跑与亿航载人无人机同



“百万英才汇南粤”秋季大型综合招聘会现场

台亮相，让人才充分感受大湾区科技魅力；“BOSS直聘”现场面试，当场发offer，“直播带岗”让求职者“指尖轻触、机会直达”，线上面试舱让海外学子与广汽等企业实现云端对接，多元创意互动顺畅了求职之旅。

从春季广州的盛装启航到年底深圳的升级亮相，“百万英才汇南粤”系列招聘会已成为广东招才引智的金字招牌。接下来，广东将持续以产业优势聚才、以开放平台育才、以暖心服务留才，为推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设书写新篇章。

(数据来源：广东省人力资源和社会保障厅) ·广告



“百万英才汇南粤”秋季大型综合招聘会就业指导区